附件2
第20届“明天小小科学家”奖励活动规则

一、活动简介
“明天小小科学家”奖励活动是一项面向高中生开展的科技创新后备人才选拔和培养活动。活动旨在发现具有科研潜质的优秀学生，鼓励他们选择学习科学技术专业、未来投身科学研究事业。活动接受品学兼优且拥有个人科学研究成果的高中生自由申报，通过对学生创新意识和科研能力等综合素质的考察,遴选出130名学生给予不同等级的表彰和奖学金资助。
今年是活动创办20周年，为鼓励更多女生参与科技创新活动，在周凯旋基金会倡议和支持下，本届活动特别增设“科智公益大奖”，以奖励一名优秀女生在项目中通过运用科学技术，为人类面临的新兴社会挑战提供一个具有创新性和商业潜力的解决方案。
二、申报要求
（一）申报者资格

1.申报者为普通高中在读学生；
2.申报者个人（包括在他人指导下）取得了科学技术研究成果；
3.申报者未在往届“明天小小科学家”奖励活动中获奖。

（二）申报方式
申报时间为2020年10月1日12:00至11月10日24:00。申报者登陆本活动网站(http://mingtian.xiaoxiaotong.org),注册获取报名号,并在线填写、提交申报材料，逾期不予受理。
（三）申报材料
申报材料包括：申报表、项目研究报告、学习成绩证明材料。
1.申报表

（1）《申报表一：基本信息表》：申报者在线填写本人、监护人、学校及教师的基本信息；申报者及其监护人须分别在指定位置签名确认。

（2）《申报表二：研究项目表》：申报者在线填写个人研究项目的基本信息、研究内容概况；申报者、辅导教师须分别在指定位置签名确认。

（3）《申报表三：个人陈述表》:申报者在线填写个人兴趣、未来规划等内容；申报者须在指定位置签名确认。
（4）《申报表四：辅导教师表》:此表由了解申报者科研活动情况及个性特点的辅导教师（1-2人）分别填写，辅导教师可以是学校或公益性校外教育机构的教师；辅导教师须在指定位置签名确认。
（5）《申报表五：学习成绩表》:此表由申报者如实填写；所在学校校长和教务处负责人须审核并签名确认。
（6）《申报表六：指导专家表》:如申报者的研究项目在相关校外科技专家的指导下完成，须请指导专家（限1人）填写此表；指导专家须在指定位置签名确认。

（7）《申报表七：项目商业化方案表》:由选择参加“科智公益大奖”评选的女性申报者在线填写项目的商业或实际应用计划；申报者须在指定位置签名确认。
（8）《申报表一》须加盖学校公章，《申报表五》须加盖学校或教务处公章，《申报表四》和《申报表六》须加盖填表人所在单位公章。
（9）所有申报表填写完整（包括签名和盖章）后，由申报者扫描上传至申报系统；自制申报表无效，不接受以电子邮件或传真方式提交的申报表。
2.项目研究报告

（1）研究项目的学科分类包括数学、计算机科学与技术、物理学、地球与空间科学、工程学、动物学、植物学、微生物学、生物医学、生物化学、化学、环境科学。学科分类说明见附件。

（2）项目研究报告内容应包括项目标题页、摘要页、正文页（第3页起，包括研究背景和目的、研究内容、研究方法和结果、分析和讨论、研究结论、参考文献等）；正文字体宜采用宋体，字号小四，行距为固定值20磅；项目研究报告的字数为2000-10000字,文件格式为.doc、.docx或.pdf。由申报者上传提交至申报系统。
（3）研究项目要求
①不得存在剽窃、抄袭他人研究成果或其他学术不端情况，凡在报告中援引本人已发表或他人的论述、结果、资料、数据等，必须注明出处并规范引用；
②项目内容和研究过程不得违反国家法律法规，不得违背公序良俗；
③不接受活动限定的12个学科范畴以外的项目;
④不接受集体项目，以及在原来集体项目基础上改进、完善和发展的个人项目；
⑤不接受涉及对人体或动物具有生理或心理危害的食品、化妆品、烟酒类、药品及医疗器械类项目。
3.学习成绩证明材料

学习成绩证明材料须为申报者所在学校出具的正式成绩单（可为复印件），须加盖学校或教务处公章后由申报者扫描上传至申报系统。
4.其他证明材料

（1）请申报者提交（扫描或拍照）所有项目相关的研究日志、实验记录等原始证明材料。
（2）请申报者提交（扫描或拍照）申报表中提及的所获奖励或参与活动的相关获奖证书及证明材料。
（3）如参加“科智公益大奖”评选，须在终评现场展示项目实物或模型。

三、评审

（一）资格审查
各省、自治区、直辖市科协青少年科技教育工作机构和香港新一代文化协会、澳门教育暨青年局负责对本地区申报者进行资格审查。资格审查的内容包括本规则第二条所有申报要求。如发现申报材料存在问题，申报者可在规定的时间内对申报材料进行修改和补充。省级审查机构可登录工作管理系统，在线完成资格审查工作，省级审查后在线打印《省级审查情况表》并由审查人签名、加盖机构公章,于2020年11月17日前扫描上传至工作管理系统，原件由审查机构保存备查。组委会办公室结合省级资格审查意见再次进行核查。
（二）初评
初评时间为2020年12月至2021年1月，形式为专家网络评审。初评成绩前130名的申报者入围终评。入围终评名单在活动网站公示。
（三）终评
1.入围终评的申报者须在2021年3月5日前将所有申报材料的原件以邮局EMS特快专递方式邮寄至组委会办公室（邮寄时间以邮戳为准）。邮寄地址：北京市100176信箱67分箱“明天小小科学家”奖励活动组委会办公室，邮政编码：100176。
2.终评时间为2021年5月中旬。终评的形式为现场评审，包括研究项目问辩、综合素质考察、知识水平测试三个环节。除此之外，组委会还将组织项目公开展示、科技主题参观、科学论坛等教育交流活动。
3.入围终评的申报者由所在省、自治区、直辖市科协青少年科技教育工作机构选派1名领队统一组织前往举办地参加终评活动。各省领队负责本省申报者在终评活动期间的组织管理和安全工作。
4.终评报名阶段，如因未按要求提交材料和个人弃权等原因出现名额空缺，则按初评成绩排序依次递补并予以公示。终评报名截止后，如有弃权，则不再递补。

四、表彰和奖励
（一）活动奖项
1.“科智公益大奖”1名，颁发获奖证书、奖杯和奖学金人民币100000元；
2.一等奖15名，其中“明天小小科学家”称号3名，颁发获奖证书、奖杯和奖学金人民币50000元；其余12名颁发获奖证书和奖学金人民币20000元；
3.二等奖35名，颁发获奖证书和奖学金人民币10000元；
4.三等奖50名，颁发获奖证书和奖学金人民币5000元；
5.入围奖30名，颁发获奖证书；
6.一、二等奖获奖者所在学校获得与其奖学金等额的奖金（“科智公益大奖”除外）。如申报者还得到校外辅导机构（限1个，须为公益性质）指导，则奖金由申报者所在学校与校外辅导机构平分。
（二）获奖名单公示及获奖证书、奖学金发放
获奖名单在活动网站进行为期一周的公示。公示期结束后颁发获奖证书和奖学金。省级科协青少年科技教育工作机构负责协助组委会办公室将获奖证书和奖学金发到获奖者和获奖单位。获奖单位必须将奖金专项用于青少年科技教育工作。
五、公众监督
本活动接受社会公众的监督。任何单位或个人如对入围终评名单和获奖名单公示结果有异议，可向组委会进行实名投诉，并提供相关证据及联系方式。组委会将调查并据实处理。投诉者个人信息受保护。

六、附则
本规则由“明天小小科学家”奖励活动组委会办公室负责解释。
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