附件2
2024年江苏省青少年计算机编程素养提升交流活动
带队教师安全责任书
为了强化计算机编程素养提升交流活动（以下简称交流活动）的安全管理，确保本次交流活动的正常进行，组委会特制定此安全责任书。
为增强带队教师安全责任意识，确保交流活动顺利开展，明确带队教师在活动中承担工作，确保学生在活动中得到较大收获，确保学生生命财产安全，按照组委会要求，各带队教师需签订管理责任书。具体内容如下：
一、活动安全
（一）为确保交流活动井然有序，请各带队教师认真阅读活动通知，学习通知要求，严格按活动的规定和程序进行。
（二）请各带队教师按时组织本校学生到相应的活动地点，配合工作人员指挥。
    （三）请各带队教师每晚22时在各自驻地房间处等待本校学生签到，收集当天学生的安全、疾病等方面是否有异常情况。在签到完成后，如有异常，需要向省级活动管理办公室联系人汇报并作书面记录。
    （四）出入交流活动各有关场地必须提醒学生按规定佩戴证件。
二、食宿安全
    （一）请各带队教师按组委会规定做好学生活动管理工作。
    （二）请各带队教师提示各学生管理好贵重物品（身份证、手机、现金、笔记本电脑等）。若有遗失，由学生自行负责。
    （三）请各带队教师管理好本校学生，不得擅自在驻地房间内私拉、乱接电源、电线、焚烧废纸、动用消防器材。
    （四）请各带队教师告知学生文明用餐，杜绝浪费。提醒学生注意正餐外饮食，防止食物中毒、腹泻等情况发生。
    三、安全责任
（一）带队教师需要全面了解所带学生的身心和学习情况，对于有特殊体质的学生不得带来参加交流活动。
（二）活动期间，请各带队教师按照规定的时间，提醒学生前往相关活动地点。
（三）自报到至活动结束期间，带队教师做好本校学生管理工作，一律严禁学生私自外出。学生擅自外出发生意外时，责任由学生本人负责。
（四）请各带队教师组织好本校学生的交通往返工作，途中安全由带队教师负责，并承担所有责任。 
四、公共财产安全
请各带队教师务必要求各学生在活动期间，服从带队教师及现场工作人员指挥，务必爱护活动场地，务必爱护驻地房间设备设施，做到节约用水、用电；报到入住房间时和疏散离开房间前，做好物品检查。 
请各带队教师严格遵守执行以上条款，并承担相关责任。


     带队教师（签字）：             学校盖章：
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附件 2   2024 年江苏省青少年计算机编程素养提升交流活动   带队教师安全责任书   为了强化计算机编程素养提升交流活动（以下简称交流活动） 的安全管理，确保本次交流活动的正常进行，组委会特制定此安全 责任书。   为增强带队教师安全责任意识，确保交流活动顺利开展，明确 带队教师在活动中承担工作，确保学生在活动中得到较大收获，确 保学生生命财产安全，按照组委会要求，各带队教师需签订管理责 任书。具体内容如下：   一、活动安全   （一）为确保交流活动井然有序，请各带队教师认真阅读活动通 知，学习通知要求，严格按活动的规定和程序进行。   （二）请各带队教师按时组织本校学生到相应的活动地点，配合 工作人员指挥。        （三）请各带队教师每晚 22 时在各自驻地房间处等待本校学 生签到，收集当天学生的安全、疾病等方面是否有异常情况。在签 到完成后，如有异常，需要向省级活动管理办公室联系人汇报并作 书面记录。        （四）出入交流活动各有关场地必须提醒学生按规定佩戴证件。   二、食宿安全        （一）请各带队教师按组委会规定做好学生活动管理工作。        （二）请各带队教师提示各学生管理好贵重物品（身份证、手机、 现金、笔记本电脑等）。若有遗失，由学生自行负责。  

